

四川省地方志工作办公室文件

川志发〔2021〕21号

四川省地方志工作办公室 关于充分发挥职能作用讲好党的百年奋斗史的 意见

各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心）：

为充分发挥地方志部门职能作用，讲好党的百年奋斗史，推动党的十九届六中全会和省委十一届十次全会精神在全省地方志系统的落地落实，结合全省地方志工作实际，提出如下意见。

一、认清重大意义，深刻领会把握精神实质

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》（以下简称《决议》），是一篇马克思主义的纲领性文献，是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和

发展中国特色社会主义的政治宣言，是以史为鉴、开创未来，实现中华民族伟大复兴的行动指南。省委十一届十次全会作出《中共四川省委关于深入学习贯彻党的十九届六中全会精神巩固党史学习教育成果的决定》和《中共四川省委关于以实现碳达峰碳中和目标为引领推动绿色低碳优势产业高质量发展的决定》，对于引导全省上下更好从党的百年奋斗重大成就和历史经验中汲取智慧力量，坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路，团结带领全省各族人民朝着全面建设社会主义现代化四川目标不懈奋斗，具有重大现实意义和深远历史意义。

作为“为党立言、为国存史、为民修志”的地方志部门，是历史的见证者、记录者和传承者。全省地方志部门要认真研讨《决议》和习近平总书记重要讲话精神，深刻认识其历史意义、主题主线、重大考量、丰富内涵、思想精神、理论创新和实践要求，并用以武装头脑、指导实践、推动工作。要坚持正确党史观、树立大历史观，更好地从历史进程中洞察历史发展规律和时代发展大势。要始终坚持马克思主义在地方志工作中的指导地位，履行“永载史册”光荣职责，忠实记录好伟大历史进程。要立足丰富史志资源，发挥好“以史鉴今、资政育人”功能，解读好、宣传好、贯彻好党的十九届六中全会精神。

二、突出宣传重点，弘扬社会主义先进文化

坚持正确导向，突出宣传重点，运用期刊、网站、微信公众

号等载体，结合党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，讲清楚中国共产党百年奋斗取得的伟大胜利，坚定道路自信；结合中国特色社会主义进入新时代所取得的十三个方面的辉煌成就，讲清楚习近平新时代中国特色社会主义思想的时代意义、理论意义、实践意义、世界意义，坚定理论自信；用新冠肺炎疫情下“中国之治”与“西方之乱”的鲜明对比，用我国人民当家作主的全过程人民民主丰富内涵与西方所谓民主制度的鲜明对比，彰显中国特色社会主义制度的优越性，坚定制度自信；深入宣传中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化，坚定文化自信。突出史志特色，紧紧围绕党的历史发展主题主线，抓住新时代这个重点，深入挖掘、整理史志资源，持续推出一批高质量、有影响的历史文章、革命故事、地情信息等，充分展示党的初心使命。

三、编纂史志书籍，忠实记录伟大历史进程

坚决落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，紧紧围绕脱贫攻坚、全面小康等方面取得的重大历史性成就，谋划组织编纂重大专题志书，系统记录好脱贫攻坚和全面建成小康社会的伟大历史进程，彰显社会主义制度优越性。鼓励支持部门、行业开展志书编修和年鉴编纂，全面记录四川发展改革奋进历程。围绕做好乡镇行政区划和村级建制调整改革“后半篇”文章，认真落实《四川省乡镇（街道）、村志编纂工作指导意见》，系统梳理

总结乡镇（街道）、村庄发展改革历程，组织编纂好乡镇（街道）志和村志，积极组织编纂国家名镇名村志，传承优秀传统文化，留存乡愁记忆，助力乡村振兴。助力成渝地区双城经济圈建设，发挥历史文化在成渝地区双城经济圈建设中的聚合牵引作用，启迪巴蜀儿女积极奋进，联合重庆市及所属区县地方志部门编纂《成渝地区双城经济圈建设年鉴》等“巴蜀一家亲”地方志文化产品。做好特色史志书籍编纂，适时组织编纂《九寨沟图志》《三星堆图志》等，助力文化强省旅游强省建设。做好红色资源保护传承和开发利用，编纂出版《四川简史》《四川抗战历史文献》《四川抗日战争志》，鼓励地方精编红色历史、地方简史、地情概览等书籍，梳理当地历史，为地方经济发展、形象宣传、教育培训服务。扎实推进质量建设，完善地方志质量体系，落实志鉴质量审查系列制度，深入推进精品工程，大力提升史志成果质量。

四、挖掘史志资源，加大理论研究阐释力度

全省各级地方志部门和地方志（史志）学会要围绕党的十九届六中全会提出的新思想新观点新论断，结合百年党史和新时代治蜀兴川各项事业的壮阔实践，充分运用史志资源优势，规划一批研究课题，组织专家学者开展研究阐释，推出一批有深度有价值的成果。各级地方志（史志）学术期刊要开设专题专栏，刊发一批有分量有影响的理论文章、专家解读、学习心得，准确解读《决议》作出的重要历史结论、提出的重大思想观点，深入宣传

习近平总书记重要讲话精神，增强学习宣传的理论深度、实践力度、情感温度，增进人们的政治认同、思想认同、情感认同。要加强思想引导和理论辨析，坚决反对和抵制历史虚无主义，坚决反对和批驳关于党史、国史问题的错误观点和错误倾向。对错误观点和歪曲解读，要积极引导、及时辨析，解疑释惑、明辨是非，绝不给错误言论提供传播渠道。

五、加强组织领导，奋力推进事业转型升级

各级地方志部门要提高政治站位，按照党中央和省委决策部署，把贯彻落实党的十九届六中全会和省委十一届十次全会精神，作为当前和今后一个时期的重要政治任务，加强组织推动，落实工作责任。要找准贯彻落实全会精神与地方志部门职能职责的结合点，充分发挥主观能动性，不等不靠，主动作为，主动谋划，主动落实，全力做好“三个服务”，推动党中央决策部署落实落细。要突出问题导向、实践导向，自觉把贯彻落实全会精神同破解地方志事业法治化高质量转型升级难题结合起来，更好地用全会精神指导解决实际问题、总结实践经验、推进转型升级，为奋力推动新时代治蜀兴川再上新台阶作出地方志部门的应有贡献。

四川省地方志工作办公室

2021年12月20日



信息公开选项：主动公开

四川省地方志工作办公室综合处

2021年12月20日印发

(共印2份)